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Turnunterricht, refp. wegen einer Didpenjation von demielben durdous
notwendig. So lange dad Jnjtitut der beamteten Schulivyte nidt iiber-
all durdygefithrt ift, jollten die Eltern e3 fiir ifre Pilidt anfehen, Ddie
Lehrer itber forperlidje Gebredjen ifhrer finder jowie itber beobadjtete
ervdfe Buftdnde berfelben (Neigung 3u Kopijdmersen, Najenbluten,
Heeytlopfen, Shwindel und lbelfeiten) genau zu unterrichten. Ste er-
leichtern damit dem Rehrer bdie Arbeit und erhalten fiir ihre KLinder
Bergiinftiqungen, die die Sdjule den normal entwidelten Edyiilern ver-
jagen muf.

St. Gallische Examenrechnungen im Frihjahr 1901.

IV. Klasse. — Jahrschulen.
1. Abteilung.

1. Ein m Stoft kostet 3 Fr. 45 Rp. Wie viel kosten 27 m?

2. Eine Familie braucht wichentlich 28 Fr. fiir ihren Unterhalt. Wie lange
kann sie daher mit 1456 Fr. leben ?

3. [Ein Bauer verkaufte im letzten Herbst Aepfel fiir 120 Fr. 50 Rp., Birnen
fir 73 Fr., Zwetschgen fir 38 Fr. und Niisse fir 44 Fr. 25 Rp. Wie
viel Geld nahm er dafiir ein?

4, Zwei Briider, welche Sticker sind, sollten am Zahltag zusammen 133 Fr.
20 Rp. Lohn erhalten. Sie bekommen jedoch Abziige, der eine 9 Fr.
90 Rp., der andere 13 Fr. 60 Rp. Wie viel Lohn bringen beide zusammen
noch heim?

2. Abteilung.

1. Ein hl Wein kostet 45 Fr. Wie viel kosten 216 hl?

2. Mein Grossvater hatte 4316 Wochen lang gelebt. Wie viele Jahre ziihlte
er also?

3. FEin Vater musste auf Neujahr folgende Summen bezahlen: dem Schneider
72 Fr. 30 Rp., dem Schuster 45 Fr. 45 Rp., dem Schreiner 132 Fr. 70 Rp.
und dem Arzte 25 Fr. Wie viel Geld brauchte er?

4. Ein Viehhiindler hat in der Stadt fiir 5412 Fr. Vieh verkauft. Aus dem
Erlés bezahlte er einem Zimmermann 3468 Fr. 30 Rp. und einem Wein-
hiindler 943 Fr. 70 Rp. Wie viel Geld bringt er noch heim?

V. Klasse.
1. Abteilung.

Wie lange kann ich mit 272 Fr. reisen, wenn ich tiglich 8!/, Fr. ausgebe
Ein Holzhindler verkauft dem Nachbar A 280 und dem Nachhar B 450
buchene Reiswellen. Wie viel Geld nimmt er im ganzen ein, wenn 100
Reiswellen 16 Fr. kosten?

3. Drei Gemeinden bauen zusammen eine Strasse fiir 67300 Fr. Die GGemeinde
A bezahlt daran /i, die Gemeinde B !/s und die Gemeinde C den Rest.
Wie viel Geld trifft es auf jede Gemeinde?

2. Abteilung.

1. 37 hl Wein kosten 1591 Fr. Wie viel kosten 73 hl?
2. Zweil Briider kaufen em Heimwesen fiir 53100 Fr. Jacob bezahlt an
diese Summe '/s und Georg 2/s. Wie viel Geld trifft es jeden?
3. Zwei Maurer sollen miteinander eine 49 m lange Mauer auffiihren. Wie
viel fehlt ihnen nach 13 Arbeitstagen noch daran. wenn sie tiglich
3'/» m mauern?
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Vi, Klasse.
1. Abteillung.

Ein Heimwesen sollte fir 92500 Fr. verkauft werden. Auf der Ver-
steigerung galt es jedoch 12 % weniger. Wie teuer wurde es also abgegeben ?
Ein Baumeister kauft einen Platz von 87,4 m Liinge, und 28,3 m DBreite.
Das Haus darauf sell 15,2 m lang und 10 m breit werden. Wie viele
m? Boden bleiben ihm noch fiir Garten und Hofraum iibrig?

Jemand hat zwei Schuldnern Geld gelieben, dem A 3200 Fr. zu 44 %
und dem B. 4700 Fr. zu 41> %. Wie viel Jahreszins bekommt er von
beiden zusammen ?

2. Abteilung.

Eine Gemeinde baut ein neues Schulhaus fiir 78430 Fr. Daran erhiilt
sie einen Staatsbeitrag von 16 %. Welche Summe bleibt der Gemeinde
noch zu bezahlen iibrig?

Der Garten bei einem Hause ist 28,5 m lang und 17 m breit; das Haus
aber misst in der Linge 16,15 m und in der Breite 10 m. Wie viel mal
ist der Garten grisser als der Platz, den das Haus einnimmt ?

Fin Landwirt schuldet dem A 4700 Fr. und dem B 6350 Fr. Wie viel
Zins hat er jdhrlich zu entrichten, wenn er dem A 3%/s % und dem B
4 % zu vergiiten hat?

VIl. Klasse.
1. Abteilung.

Welches 1st der Kaufpreis eines rechteckigen Stiickes Rebland, dessen
lingere Seite 105 m und dessen kiirzere 83 m misst, wenn fiir die a
87 Fr. 50 Rp. gefordert werden?®

A entlehnt 1324 Fr. Wie viel hat er nach Verfluss von 126 Tagen an
Kapital und Zins zu 41/> % zuriickzuzahlen?

Wie viele Eisenplatten von der Form eines Quadratmeters, mit einer
Dicke von 2,5 e¢m, diirfen auf einen Eisenhahnwagen geladen werden, der
mit 10140 kg belastet werden kann? 1 em® Eisen wiegt 7,8 g.

2. Abteilung.

Jemand hesass am 1. Januar 1900 bei einer Sparkassa ein Guthaben von
1560 Fr., die zu 4% % verzinst wurden, und legte dazu 360 Fr. ein,
die vom 1. April an Zins trugen. Wie gross war das Guthaben am Ende
des Jahres?

Ein Geschiiftsmann hat gegen Feuer versichert: Seine Gebiude fiir
67000 Fr., seine Warenlager fiir 25500 Fr. und sein Mobiliar fir 9900 Fr.
Wie viel Priimien hat er zu hezahlen in einem Jahre, wenn fir die
GGehitude 114 %, fiir die Waren 1'% %, und fiir das Mobiliar 2 %/
bezahlt werden miissen ?

Eine Gemeinde will die Wege fiir Fussgiinger. die 1250 m? ausmachen,
mit Plittchen pfliistern. a) Wie viele solcher Pliittchen von quadratischer
Form braucht es, wenn eine Seite 25 c¢m misst? b) Welches Gewicht
haben sie, wenn sie 3 em dick sind und 1 em?® 2,3 g wiegt?

Binnlprud).

Wie bein Gram did) qudlen mag,
Warte nur nod) einen Fag:
NMorgen ijt ed befjer.
Cinen Tag und einen nod,
Gndlidy fommt die Hiilfe dody:
Morgen it e3 befjer. iy. . Weber.
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